
+48 22 52 12 888 Al. Ujazdowskie 11
kontakt@ms.gov.pl 00-950 Warszawa P-33
www.gov.pl/sprawiedliwosc

Podsekretarz Stanu
Maria Ejchart

Warszawa, 25 listopada 2025 roku

Znak sprawy: BK-VII.0520.480.2025

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 13487 Pana Posła Tomasza 

Rzymkowskiego w sprawie zasad dostarczania paczek żywnościowych dla osób 

osadzonych w aresztach śledczych i zakładach karnych oraz funkcjonowania więziennych 

kantyn.

Niniejsza odpowiedź została sporządzona we współpracy z Dyrektorem Generalnym 

Służby Więziennej.

Ad 1-3, 5

W aktualnym stanie prawnym prawo osób pozbawionych wolności do dokonywania 

zakupów artykułów żywnościowych i otrzymywania paczek żywnościowych uregulowane 

jest w art. 113a Kodeksu karnego wykonawczego (k.k.w.). 

Przywołany przepis stanowi, że skazany ma prawo co najmniej trzy razy w miesiącu 

dokonywać zakupów artykułów żywnościowych i wyrobów tytoniowych oraz innych 
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artykułów dopuszczonych do sprzedaży w zakładzie karnym, za środki pieniężne 

pozostające do jego dyspozycji w depozycie. Dodatkowo, w § 3 rzeczonego artykułu 

przewidziano, że skazany ma prawo otrzymać raz w miesiącu paczkę żywnościową, 

w skład której wchodzą artykuły żywnościowe lub wyroby tytoniowe zakupione 

za pośrednictwem zakładu karnego.

Treść art. 113a k.k.w. została ukształtowana na podstawie ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. 

o zmianie ustawy — Kodeks karny wykonawczy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. 

z 2015 r. poz. 396). W toku prac nad ustawą zaproponowano wprowadzenie poprawki, 

wedle której uprawnienie do otrzymania paczki żywnościowej może być realizowane 

wyłącznie za pośrednictwem zakładu karnego, dzięki czemu znacząco ograniczono ryzyko 

przenikania na teren jednostek organizacyjnych Służby Więziennej przedmiotów 

niebezpiecznych i substancji niedozwolonych.

Omawiane rozwiązanie należy ocenić pozytywnie z punktu widzenia bezpieczeństwa 

na terenie zakładów karnych i aresztów śledczych. Co istotne, również Rzecznik Praw 

Obywatelskich ze zrozumieniem podszedł do wprowadzanych ww. zmian i ich 

uzasadnienia.

Ad 4, 6-7

Punkty sprzedaży artykułów w jednostkach penitencjarnych prowadzone są na podstawie 

umów zawieranych pomiędzy dyrektorami tych jednostek a operatorami punktów.

Kwestia regulacji cen w ww. punktach sprzedaży została uregulowana przez Dyrektora 

Generalnego Służby Więziennej poprzez pisemne wytyczne określające sposób, 

organizacji zasady funkcjonowania punktów sprzedaży dla osób pozbawionych wolności.

W sformułowanych wytycznych określono obowiązki podmiotów prowadzących kantyny 

dotyczące m.in. sprzedaży towarów zróżnicowanych cenowo oraz asortymentowo, 

po cenach nie wyższych niż średnie ceny analogicznych artykułów w sklepach na rynku 
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lokalnym, a także obowiązki dyrektorów jednostek organizacyjnych Służby Więziennej 

w zakresie m.in. monitorowania asortymentu oraz poziomu cen w kantynach, a także 

cyklicznego porównywania z cenami na rynku lokalnym. Operatorzy kantyn 

są zobowiązani do posiadania w ofercie handlowej artykułów żywnościowych i wyrobów 

tytoniowych skierowanych do klientów o zróżnicowanym statusie materialnym, w tym 

przede wszystkim tzw. produktów ekonomicznych oferowanych w możliwie najniższych 

cenach.

Zwrócić należy również uwagę, że zgodnie z treścią art. 113a k.k.w., skazany ma prawo 

dokonywać zakupów artykułów żywnościowych i wyrobów tytoniowych oraz innych 

artykułów dopuszczonych do sprzedaży w zakładzie karnym. Rozumieć przez to należy, 

że nie wszystkie artykuły, jakie osadzony chciałby zakupić za pośrednictwem kantyny, 

mogą być dopuszczone do sprzedaży na terenie zakładu karnego lub aresztu śledczego. 

Decyzję w tym zakresie podejmują dyrektorzy jednostek organizacyjnych, biorąc pod 

uwagę względy ochronne oraz inne uwarunkowania wynikające ze specyfiki 

poszczególnych jednostek. Organizowane na terenie zakładów karnych i aresztów 

śledczych punkty sprzedaży, mają również swoje ograniczenia wynikające np. 

ze względów logistycznych i realizacja niektórych zamówień osadzonych staje się 

niemożliwa.

Dyrektor Generalny Służby Więziennej poinformował, że w ramach nadzoru 

sprawowanego nad przywięziennymi zakładami pracy właściwe komórki organizacyjne 

Centralnego Zarządu Służby Więziennej nie otrzymały dotychczas informacji 

od dyrektorów zakładów karnych lub aresztów śledczych o problemach z operatorami 

kantyn w zakresie oferowanego przez nich asortymentu.

Łączę wyrazy szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu/podpisano 

elektronicznie/
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